Урок-обобщение по теме «Вселенная»
Картина звездного неба все еще остается 
самою величественною изо всех картин, а книга о небе
 – самою значительною из всех книг. Будем же любоваться
 этой картиной и вглядываться в нее еще пристальнее, 
будем читать эту книгу, чтобы стать разумнее, 
благороднее, нравственнее и совершеннее.


                  (Камиль Фламмарион – французский   астроном, 1842 – 1925)

          Цели и задачи урока: обобщить и систематизировать  знания учащихся о строении Вселенной и развитии взглядов древних ученых;   закрепить основные понятия и термины по данной теме; развить навыки обобщения и сравнения, нахождения причинно-следственных связей на примере объектов, изученных в данной теме; воспитать интерес к изучению окружающего  нас мира. 
Оборудование: презентация, проектор, дидактические материалы
Ход урока:
Звездное небо - Великая книга Природы.   Мы часто любуемся ею в ясные ночи. Она будит наше воображение. А не так  давно человек получил возможность увидеть картину Вселенной с борта космического корабля и с Луны. Мы можем облететь или объехать весь земной шар, наш мир, в котором мы живем. Звездное же небо - это необозримое, бесконечное пространство, заполненное другими мирами. Каждая звездочка, даже еле заметно мерцающая в темном небе, представляет собой огромное светило, часто более величественное, более горячее и яркое, чем Солнце. Но все звезды находятся от нас несравненно дальше Солнца и поэтому кажутся слабо светящимися точками. На протяжении веков люди любовались и изучали звездное небо – одно из величайших зрелищ Природы. Сейчас, говоря словами Циолковского, наступила “эра пристального изучения неба”.  Мы с вами сегодня совершим удивительное путешествие в глубины Вселенной на воображаемом космическом корабле.  В пути нам предстоит приземлиться на некоторых планетах. Прежде чем мы отправимся в полет, вы должны приобрести космобилет, цена которого - ваши знания.
Вопросы на космобилетах:

1. В представлениях древних ученых,  что являлось центром Вселенной? (Земля). 

2. Вселенная – это наша Галактика? (Нет. Таких Галактик много). 

3. На какие две группы делятся планеты? (Планеты земной группы и гиганты). 

4. Самая маленькая планета земной группы? (Меркурий). 

5. Какая планета имеет кольца? (Сатурн). 

6. На какой планете находится большое красное пятно? (Юпитер). 

7. Какая планета самая дальняя в солнечной системе? (Плутон). 

8. Астероиды. Это звезды? (Нет. Это малые планеты). 

9. Как называются космические тела, упавшие на Землю? (Метеориты). 

10. Что называют созвездиями? (Фигуры из ярких звезд). 
Что бы нам не заблудиться  и не сбиться с  пути, на ваших столах лежат маршрутные листы, с которыми мы будем работать во время полета.
Небесный свод, горящий славой звездной,

Таинственно глядит из глубины,

И мы плывем, пылающею бездной

Со всех сторон окружены...

Первая остановка Планета истории: 

1. У вас на столе лежат картинки, расскажите что, по вашему мнению, на них изображено? (Рисунки с изображением древних народов о вселенной)
2. Кто - же из ученых считал, что:

Неподвижная Земля в центре у Вселенной,

А вокруг мелькают сферы

В танце неизменном.

А на сферах все планеты,

Есть и Солнце и Луна,

Есть и двигатель Вселенной.

3. Картинная галерея. Определить, кто изображен на портрете, и какой вклад внес в астрономию? (Галилео Галелей, Коперник, Бруно)

4.  Какую модель Вселенной предлагает современная наука?

Вторая остановка Планетарная
1. Работа с рисунком.  Составь Солнечную систему.
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2. Заполните схему
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4.  Назовите главное отличие Земли от других планет.
5. Выполните тестовое задание (выберите один правильный ответ, письменно).

1. Звёзды – это: 

а) обломки планет; б) раскалённые газовые тела шарообразной формы; 

в) маленькие планеты; г) естественные спутники планет.

2. Орбита- это:  

а) воображаемая траектория движения Земли вокруг Солнца;

б) ось, вокруг которой вращается Земля; в) воображаемая линия, условно делящая земную поверхность на две половины. 

3. Луна – это:

а) спутник Земли; б) небесное тело; в) маленькая звезда.

4. Солнце – это:

а) планета; спутник Земли; в) звезда.

5. Солнечная система состоит из:

а) планет и метеоритов; б) Солнца и звёзд; в) планет, астероидов, естественных спутников, метеоритов и комет.

6. В состав Солнечной системы входят: 

а) 8 планет; б) 10 планет; в) 9 планет.

7. Ближе всего к Солнцу:

а) Меркурий; б) Сатурн; в) Венера; г) Марс.

8. По третьей орбите вокруг Солнца вращается:

а) Венера; б) Земля; в) Плутон; г) Луна.

9 Смена времён года происходит на планете:

а) Венера; б) Марс; в) Нептун; г) Сатурн.

Третья остановка   Астероидная

1. На вашем столе лежат  планшетики с признаками астероидов и комет, определите признаки каждого звездного тела. 

	Астероиды
	Кометы

	 З)  Звездоподобные
	Б) «Волосатая»

	Е) Остатки строительного материала Солнечной системы
	Р) Ядро, газовая оболочка, хвост

	М)     Движутся  по  орбитам,  подобным планетам, будучи постоянно равноудаленными от Солнца
	У) Движутся по вытянутым орбитам, то приближаясь, то удаляясь от Солнца

	Л) Не испускают собственного света, светятся отраженным светом
	Н) Светят собственным светом раскаленных газов

	Я) Неправильная форма
	О) По форме - структура, состоящая из 1 ядра с газовой оболочкой и «хвоста»


2.   Как изменяется внешний вид кометы за время ее движения по ор​бите?
3.   Что такое метеор? Что такое метеорит?

Четвертая остановка    Галактическая
1. Что такое звезды?
2.. Какая звезда самая близкая к Земле?
3. Как различаются звезды по размерам и по цвету?
4  Что такое созвездия?

5 Что такое галактика?

6.   Мальчик заблудился в лесу. Он знал, что его поселок находится к западу от леса. Днём было пасмурно, и мальчик не мог найти дорогу домой. Наступила ночь. Небо прояснилось, и он определил, в каком направлении ему надо идти. Объясните, как он это сделал.

Пятая остановка.  Веселая астрономия «О ком идет речь»?
1) Он первый от Солнца. 

С него и начнем.

Нет атмосферы 

И жизни на нем.

Громадное Солнце

Палит без помех.

Явились бы люди – 

Сожгло бы их всех.

2) Верный спутник, 

Ночей украшенье,

Дополнительное освещенье.

Мы, конечно, 

Признаться должны, 

Было б скучно Земле

Без ….

3)Пустыня красного песка,
Колючий вихрь из далека…

Мы убеждаемся с тоской,

Что нет там жизни никакой.
4)За Марсом, по орбите
По собственной своей,
Гуляет вокруг Солнца
Большой поток камней.
Как будто там планета
Какая-то была,
А после разволилась 
До нас не дожила.

5)Полгода длится день её
И ночи не короче,
А Солнце с запада встаёт
Упрямится так хочет.
И среди прочих шуток,
Там год короче суток!
Она чудовищной жарой
Встречает смельчаков
И сыплет серной кислотой
Из плотных облаков
Ну, словом, лучше на пока
Её любить издалека.
Вот и закончилось наше путешествие. Картина звездного неба все еще остается    самою величественною изо всех картин, а книга о небе – самою значительною из всех книг. Будем же любоваться  этой картиной и вглядываться в нее еще пристальнее,   будем читать эту книгу, чтобы стать разумнее,  благороднее, нравственнее и совершеннее.

Домашнее задание:  составить кроссворд по изученной теме
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